IRACIONALNE JEDNACINE

Pod iracionalnom jednac¢inom podrazumevaju se jednacine kod kojih se nepoznata nalazi
pod korenom.

U opstem slucaju ove jednacine se ne mogu resiti. Mi ¢emo prouciti neke prostije
slucajeve.

VaZno: Jednadina +/a(x) = b(x) je ekvivalentna sistemu a(x) =b"(x) Ab(x) >0

Primer 1.Resiti jednacinu: Vx+7 =x+1

Vx+7=x+1

_ 2
x+7=(x+1) A x+120 A x+720 ovo zbog korena

X+7=x*+2x+1 A x>2-1 A x>-7

X 42x+1-x-7=0

X’ +x-6=0

_—1%5
a=1 Y2 = 2
b=1 X, =
c=-6 x,=-3

Moramo proveriti da li su reSenja “dobra’’ tj. da li zadovoljavaju x>-1 1 x> -7
x, =2 je dobro
x, ==3 nije jer x, =—3 > -1 nije tano. Dakle, jedino reSenje je x = 2

Primer 2. Reiti jedna¢inu: 1++/x° —9 = x

1++/x* =9 =x Ovde najpre ostavimo koren na jednu stranu, a sve bez korena
prebacimo na drugu stranu
Vx* -9 =x-1

Sada postavljamo ekvivalenciju:



X2 =9=(x-1) A x—1>0 A x*=9>0

x*—9=x"-2x+1 x>1 X =3
2x=1+9 X, =-3
2x=10
x=5
+ . +
_— = : -

xXe (— oo,—3]u [3,00)

Obavezno proverimo dal redenje zadovoljava uslove: x>1 i x e(—00,~3]U[3,)
Posto zadovoljava — x=5 jeste reSenje

Primer 3: Regiti jednadinu: 12— xv/x* -8 =3

12—xvVx* =8 =3/...... ()2—>12—x\/x2—820/\x22—8120
1.uslov .uslov
12—xyx*—8=9
—x/x?—8=9-12
—xWxt -8 =-3+x*- =§:>§ZOZ>x>O

X X 3.uslov

(x> =8)=9
x*—8x* —=9=0— ovo je bikvadratna jednacina
x*—8x*-9=0— smena x’ =t

t*—8t-9=0
‘S :8i10

’ 2

t, =9

t, =—1

X, =%i

x=3,x,=-3

Kad je ovako zamrSena situacija sa uslovima, kao sada, a dobili smo reSenja x, =3 1
x, =—3, zamenite reSenja u pocetnu jednacinu, da vidite da li su “dobra’’!



3=3
Dakle x = 3 jeste reSenje

Za x==3 o xfx -8 =3
12-3J9-8 =3
J12+3=3
J15=3

Nata¢no, x = - 3 nije reSenje!

Dakle, x =3 je jedino reSenje!

Drugi tip zadataka koji ¢emo prouciti je oblika: \/a(x) +./b(x) =c(x)

VazZno:

Ovde moramo najpre odrediti zajedni¢ku oblast definisanosti funkcija /a(x) 1 4/b(x)
odnosno a(x)>0 i b(x)>0, a kad dodjemo do oblika / P(x) = O(x) primenjujemo kao
malopre ekvivalenciju da P(x) = Q(x)*> A Q(x) > 0. Opet vam savetujemo da ako se ne

snalazite sa uslovima, dobijena reSenja ‘’proverite’’ u pocetnu jednacinu.
9

Primer koliko su vazni uslovi:

Resi jednacinu:

Jx+-x =1

Ovde morabiti x>0 i —x>0, odnosno x>0 1 x <0 jedino moze biti x=0, a to
ocigledno nije resenje!

Primer 1. Resi jednacinu: V2x+8 +/x+5=7

Pre nego po¢nemo sa reSavanjem: ><

2x+8=>0 1 x+520
x=—4 i x=-5 xe[—4,oo)



N2x+8++/x+5=7/0)°

V2x+8 +2V2x+8x+5+x+5 =7
2x+8+2/(2x+8)(x+5)+x+5=49
2\(2x+8)(x+5)=49-2x-8-x-5

2/(2x+8)(x+5) =36-3x/()* — Pazi uslov: 36-3x20
4(2x +8)(x+5) = (36— 3x)’ —32-36
A2 1105 +8x+40) = 1296 -216v9
8x* +40x+32x+160-1296+216x—9x> =0
—x*+288x-1136=0

X —288x+1136=0

288+ 280
X =~
2
x, =284
x, =4

Da se podsetimo uslova: x € [— 4,oo) 1 x <12, Dakle, jedino reSenje je x =4

Primer 2. Resi jednacinu N7x—=1=~/3x-18 =5 uslovi su:

Tx—-1x>0 1 3x-1820

le 1 x>6
7

\4

A4

L

o) _17 6 0

x €[6,00) > Uslov

V7x-1-+3x-18=5
LakSe nam je da jedan koren prebacimo pa onda da kvadriramo!

JTx—1=5+3x-18/()’
Tx—1=25+10/3x—18 +3x—18
Tx—1-25-3x+18=103x—18
4x—8=103x—18/:2

4>
2x—4=53x—18 /) — uslov: > =0

x=>2



(2x—4)* =253x—18)
4x* —16x+16 =75x — 450
4x* —16x+16—-75x+450=0
4x* —91x+466 =0

91++/825
xl,z = 5

8

91+54/33

xl,z = 5

8
9145433

xl
8
91-5+/33
LT

Kad se ovako desi moramo naci priblizne vrednosti za x, 1 x, da bi videli da li
zadovoljavaju uslove:

x, ~14,97
X, ~7,78

Posto suuslovi x>6 1 x>2
Zakljucujemo da su oba reSenja dobra.

Primer 3. Resi jednacinu: Jx+3+4/x+8=+x+24
Resenje: Ovde moramo postaviti: 3 uslova:

x+3>20 x+8>20 x+24>0
x>-3  x>-8  x>-24

Kad upakujemo ova 3 uslova x> -3

Jx+3+Vx+8 =/x+24 /()
\/x+32+2\/x+3\/x+8+\/x+82 Z\/x+242
X+3+2(x+3)(x+8) +x+8=x+24
2(x+3)(x+8) =x+24-x-3—-x-8

2{J(x+3)(x+8) =13—x — uslov: 13—
Opet kvadriramo:




4(x+3)(x+8)=(13-x)
4(x* +8x+3x+24) =169 —26x + x*
4x* +32x+12x+96-169+26x—x" =0
3x*+70x-73=0

~70+~/5776 —70+76

xl,Z = =

6 6

Da li su resenja dobra?
Uslovi su x>-3 1 x <13, dakle x=1 je jedino reSenje

Primer 4. Resiti jednacinu: \/5 +/x + \/5 ~x =¥x
Resenje:
Ovde ¢emo morati da uvedemo smenu: 3\/; =t

54t 45—t =t/ ()

Uslovi: 5+¢>0 1 5-t>0
t>-5 —-t=2-5
t<5
W e
-® -3 5 o
tel-55]

S5+t +5-t=t/()
(5t +5r) =

S5+1 +2JG+0G-0) +5—1 =1

5+¢t4+2V25—2 +5—t =1

2425—t* =t* =10/ .....()> = uslov: £* =10>0




425-1t)=(t* -10)’
425-t>) =t —20¢* +100
100—4¢* =¢* —20¢* +100
t* =16t =0

(1> =16)=0
'=0=¢=0

P -16=0=>t=+4,t=—4

zat=4=3Yx=4=x=64 jeste reSenje
zat=-4=Yx-4=x=-64 nije resenje
za t =0 = x =0 nije reSenje

Dakle x =64 je jedino resenje!



